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Onorul tinerimei.
Timișoara, 4 Septembre.

Pe la începutul lui August domnul 
Ales. Vajda-Voevod ni-a fost trimis un ar
ticol întitulat »Alianța naționalităților și 
tinerimea universitară.* Articolul era pur 
istoric, afară de ultimul său pasagiu, bine 
scris, și ce e mai important, subscris de 
însuși autorul. Lucru foarte firesc, că noi, 
conform ținutei noastre l’am publicat ime
diat, și cetitorii îl pot găsi în numărul 
nostru 163 de la 5 August n. L’am 
publicat cu plăcere, nu numai pentru că 
articolul pe lângă valoarea lui obiectivă 
era și foarte actual în preajma congre
sului convocat la Pesta, ci și pentru per
soana autorului, pre care îl știm de un 
tiner universitariu zelos pentru causa națio
nală, care, ca puțini alții, din frageda sa 
tinereță s’a interesat cu un ardor propriu 
de toate căușele neamului nostru și a 
făcut incontestabile servicii neamului său.

Articolul din cestiune a fost cetit cu 
mult interes la timpul său și a făcut 
oare-care impresie, cum rar se întâmplă 
cu tinerii scriitori. Lucru foarte firesc. 
Căci cuprinsul articolului eră o revelație, 
o desvălire isteață a unor lucruri, proas
pete ce e drept, dar’ interesante lucruri, 
cari se petrecură în sinul tinerimei uni
versitare române, mai ales în sinul celei 
din Viena. De aceea articolului a putut 
să facă o impresie, și încă bună.

Pe cât de bună a fost acea impre- 
siune, pe atât de rea este impresiunea ce 
a făcut-o un articol apărut în * Tribuna* 
de la 29 August n. (nrul 184), articol 
dat de un pretins student universitar și 
publicat de «Tribuna« sub titlul emfatic 
de »Tinerimea universitară în acțiune*,

Redacțiunea »Tribunei« premite o 
notiță redacțională acelui enigmatic articol- 
corespondență (poartă datul de : Clușiu, 
26 August), în care notiță se dice, că arti
colul i-s’ar trimite de la un student, «care 
în cercurile universitarilor români se bucură

de simpatie generală». 0 fi! Redacțiunea 
mai adauge :

„Ni-se cere cu insistență publicarea acestei 
corespondențe, care — suntem asigurați — esprimă 
vederea unui larg cerc al studențimii noastre uni
versitare11.

Fie-ne permis se spunem din capul 
locului, că cuprinsul articolului, pre cum 
și tendența lui, timpul în care se publică, 
dar’ mai ales notița cea redacțională, care 
chiar vrea se provoace aparența, că arti
colul se publică numai în urma unei 
lungi insistențe (datat în Clușiu 26 August 
se publică deja la 29 August), ne face 
se credem și noi, ceea ce se spune printre 
oamenii iniciați în atari lucruri, că adecă 
întreagă corespondența datată din Clușiu 
s’ar fi fabricat în redacțiunea «Tribunei«, 
și că isvorul din care provine, ar fi 0 
cestiune personală, dar’ de caracter po
litic, care esistă neresolvată încă între 
domnul Vajda și un redactor al «Tri
bunei».

Altcum puțin ne impoartă, dacă ar- 
ticolul-corespondență s’a scris în Clușiu 
ori în Sibiiu, de un student — ori de un ne
student. Trebue înse se accentuăm, că 
dacă cineva răspunde în diare unui ar
ticol subscris, apoi cuvine-se aceluia, ca 
și el se-și subscrie răspunsul său și să 
nu se ascundă sub pseudonim, ca *Mă- 
rior* (care nici nu e pseudonim original, 
ci apropriat de la alt-cineva, care de sigur 
nu se gândește, ca »Mărior« cel pre
tins din Clușiu). Pretindem acest lucru 
de la ori și cine, dar’ mai ales de la ti
nerii noștri universitari, întră cari am dori 
să nu se încuibe metoda aceea păcătoasă, 
așa de generală altcum la unii, de a lovi 
din tufă.

Dar’ ce a spus dl Vajda în articolul 
din cestiune ? A făcut istoria ultimilor 
ani în ce privește ținuta tinerimei față 
de causa alianței naționalităților, ear’ în 
sfîrșit apelează la tinerime, ca să spri- 
ginească programul ce-1 va fi stabilit con
gresul, ear’ în fața mileniului să cerce a 
se «manifestă puternic». Atâta spune

partea finală, care singură se poate (Jice 
» apel«.

Dar’ ce face Măriorul «Tribunei« ? 
El cualifică (foarte greșit) întreg articolul 
lui Vajda de un «apel«, ca și apelul 
studentului șerb (s’a publicat înainte de < 
congres în »Zastava«), cu care îl și com^ 
parează, aprobând pe sărbul și desapro- 
bând pe românul (Vajda).

Mărior din »Tribuna« scrie :
„Scopul amenduor apelurilor este idea, „ca se 

se țină un mare meeting, la care studenții români 
de la toate universitățile din monarchie, de aseme
nea și cei slovaci și sârbi, să fie representați prin 
mandatari, la acest meeting se se pronunțe solidari
tatea, alianța tinerimii universitare nemaghiare de 
sub coroana Sfântului Ștefan*1.

/dea aceasta este firește cea mai naturala ce a 
putut se resulte (? Red. Dr.) din raporturile încheiate 
întrfi naționalități la congresul istoric din Buda
pesta, — și sunt convins, că pretutindenea numai 
complăcere a putut stîrni. Pe fie-care ne-a surprins 
plăcut entusiasmul tinfirului Serb, care pledează cu 
atâta vervă pentru această idee. Ne-a lăsat înse rece 
apelul studentului român din Viena, ne-au lăsat rece 
motivele pe care își basează d-sa idea meetingului, 
respective a alianței.*1

Nu putem pricepe modul de gândire 
a lui Mărior, când dice, că »ideia« «a 
putut să resulte din raporturile încheiate 
între naționalități la congresul istorica, 
când știut este, că ambele «apeluri* au 
apărut înainte de «congresul istoric«.

Dup’aceea începe batjocura, a cărei 
motiv noi nu’l putem află, căci «Mărior* 
continuă:

„îi place mult d-sale se >deie< pe micul diplomat 
cel cu temeinică pricepere a celor mai substile stări 
politice, și-și îngădue unele afirmări, cari le citez 
mai la vale, fie în parte spre admoniarea tinerimei. 
sau de a trage atențiunea jurnalelor noastre, de a nu 
pune nerevisuite ori-ce încercări stilare-juvenile (!) sub 
presă11.

în aceasta pretinsul student «Mărior* 
vrea se ne dee noue lecțiuni din arta 
diaristicei, că ce se publicăm, și ce se 
nu publicăm. Eată de ce ne-am ocupat 
noi de aceasta causă, care putea se 
remână între tinerimea universitară, dacă 
și »Mărior« este într’adever tiner uni
versitar. Dar’ așa se vede, că nu e, pen-

Foișoara „Dreptății*! 
p Canonicul Alesandru Micu,

Blașiu, 2 Septembre n.
De abia s’au stîns ultimele acorduri de 

bucurie, ce resunară cu ocasia adunării ge
nerale a „Associațiunei11, de abia am depus 
hainele de sărbătoare și glasul jalnic al clo
potelor ne vestește în tainica-i limbă, că un 
fruntaș bărbat din Blașiu a trecut la 
eternitate.

Canonicul Alesandru JAcm a încetat din 
vieață Luni în 2 Septembre n. în oarele de 
după prând. Cu dînsul de-o-dată s’a stîns 
încă un bărbat din vechia generațiune; un 
luptătoriu destoinic al bisericei și neamului 
seu a apus de-o-dată după scurte, dar’ grele 
suferințe.

Alesandru Micu s’a născut în comuna 
Șezmășel la 6 Ianuariu 1830. Tatăl seu, care 
eră paroch în aceea comună l’a dus la anul 
1839 la școalele. din Clușiu, unde a șî remas 
pănă la 1844. în toamna aceluiași an a tre
cut la gimnasiul din Blașiu, la Sintaxă, „ca 
se înveț șî în limba maternă11, după-cum 
scrie repausatul în analele capitulului blășan.

A remas cu toate acestea numai un an 
la aceste scoale și spre continuarea ștudiilor

liceale a mers la Vâsărhely, la școalele 
ungurești.

La anul 1847 a venit earăși Ia Blașiu 
spre a ascultă studiile filosofice, având de 
profesor între alții pe Aron Pumnul, mai 
târdîu dascălul Bucovinei.

Turburările anului următoriu nu i-au con- 
ces înse se termine studiile, ci după Dumi
neca Tomei, depunând esamenul pe sem. II. 
s’a depărtat la vatra părintească. Ca ștudent 
de Blașiu și ca fost elev al lui Pumnul, — 
care știa atât de bine aprinde focul sacru al 
redeștăptării naționale în sufletele elevilor 
săi, — a luat șî el parte activă la luptele 
resboiului civil, fiind denumit ca vicetribun 
de repausatul Vasile Moldovan, fostul preșe
dinte al sedriei orfan.

După liniștirea spiritelor și după refor
marea gimnasielor de cătră nemți, a venit 
din nou la Blașiu, înscriindu-se la 8 Ian. 
1850 ca elev în cl. VIII. Terminând cu bun 
succes gimnasiul a fost primit la teologie și 
trimis la Sta Barbara în Viena, unde a avut 
ca profesori pe cei mai distinși teologi, ca 
Svetz, Sembratovits și alții.

Re’ntors la 1855 din Viena a fost denu
mit ca profesor de dreptul canonic la semi- 
nariul teologic. A stat puțin în acest oficiu, 
de abia pănă în Februariu 1856, când a tre
cut la gimnasiu, ca profesor de matematică 
și geometrie.

La vrîsta de 34 ani s’a ordinat ca preot 
celibe, luând de odată șî propunerea fisicei, 
filosofiei și a limbei germane, și lucrând șî 
ca membru în diversele comisiuni administra
tive din gremiu.

în oficiul de profesor gimnasial a remas 
pănă la 1872, când neuitatul metrop. Vancea 
l’a denumit vicariu foraneu al Făgărașului, 
în care calitate a remas pănă la 1888. Spre 
a cunoaște șî numai în liniamente generale 
activitatea ce a trebuit s’o desvoalte el în 
acest oficiu, e destul credem, dacă spunem, 
că vicariatul constă din 2 protopopiate: a 
Veneției și Voilei, are 54 parochîi și 43 filie 
și nuna eră aproape Ia 30,000 suflete, cât multe 
din episcopatele Ungariei.

Zelul, cu care a lucrat repausatul în 
calitate de vicariu, a șî fost neobosit. Dar’ 
pe lângă oficiul de vicariu el a fost director 
al despărțementul „Assocîa^’wnei1*, representant 
în congregațiunea comitatensă, membru mai 
în toate comisiunile administrative, profesor 
de religiune și limba română la școala civilă 
de stat din Făgărașiu, cassariu și președinte 
al „FurniceF, etc. Și chiar în vederea ne
tăgăduitelor merite, ce a desvoltat în toate 
direcțiunile, Ia 28 Novembre 1887 a fost ales 
de canonic în capitlul metropolitan din 
Blașiu, unde a înaintat pănă la canonic cus
tode, avend se fie promovat în curând la 
stalul de canonic cantor.
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tru-că altcum nu și-ar pute aroga dreptul 
se ne dee noue lecțiuni și se cualifice 
articolul unui coleg (?) al seu, care a avut 
curagiul civic de a subscrie, de »ori-ce 
încercări stilare-yMt'z’wz’Z^. (Bttrân student 
trebue să fie dl Mărior!)

Cu atât mai curios ne pare Mărior, 
că mai la vale însuși dice (earăși b (Hră
nește, dar’ greșit în fond):

>Nu avem „noi“ misiunea de a da lecțiuni băr
baților noștri politici, și pe coarda, pe care ai început 
să cânți, die Vajda, numai simpatia și ap-obarea 
acțiunei noastre nu putem găsî.“

Ear’ mai în jos adauge :
„Nu ne mai oprim la ideile scuturate din mânecă 

și naive ale studentului amintit — drept spunend, 
ne-a și durut a constata atari lucruri ! — ci răspun
dem universitarului serb.“

De o parte Mărior persiflează pe 
Vajda, că vorbește în plural, ear’ de 
cealaltă el însuși vorbește asemenea. 
Vajda, sub plural înțelegea tinerimea vie- 
neză, a cărei istoric politic îl face în ar
ticolul seu ; dar’ pe cine înțelege Mărior ? 
— sau doar’ vorbește în plural majestatic?

încheiem observările noastre și dicem: 
Cearta aceasta ni-se pare enigmatică, și 
bănuim, că ea provine din nește conside
rări strîmte, cari ar fi primejdioase, dacă 
s’ar introduce și în sinul tinerimei. Dl 
Vajda a făcut istorie. Tinerimea univer
sitară din Viena este unica chemată să 
constate, dacă istoria e fidelă ori nu. »Mă
rior « dacă într’adevere ștudent, se iese din 
tufă și lucrul se se clarifice, căci întreagă 
cestiunea ni-se pare ca și trasă de per, ca 
se discrediteze un tiner cinstit, zelos și 
harnic, pentru de a rectifică (poate) pe 
un domn cu care el are o afacere, 
de care deocamdată nu ne atingem, căci 
miroasă nu prea frumos. Nu putem per- j 
mite, ca prin petarea unui tiner de așa l 
bună speranță să-și acopere cineva petele ; 
sale. Ar fi o dejosire a tinerimei, de aceea 
pentru onorul tinerimei noastre, la care 
ținem ca la o comoară, ne-am ridicat cu
vântul. j

Scrisori din Viena.
— De la corespondentul nostru particular. —

—,31 August n. 
(Viitoriul cabinet Badeni și partidele. — Ce ar 
fi dorit nobilimea bohemă, ce crede stânga ger
mană ? — Național-germanii în Bohemia. — 
Șleahta polonă și țerănimea din Galiția. — Ab
stinența în Tirol. — Speranțele cehilor tineri.— 
Ce a produs Cilii f — Viena în pragul alegerilor 

comunale.)
Viitoriul ministeriu Badeni, ce după cele 

mai noue știri deja în luna Septembre are 
să între în funcțiune, este întimpinat atât din 
partea conservativilor, cât și din cea a libe
ralilor cu mare reservă. Actualul locoțiitoriu 

ani, e denumit de director al gimnasiului, la 
care însuși a funcționat ca profesor, și în 
care calitate remâne pănă la 1892, când — 
cu prilegiul dureros al morții Metropolitului 
Vancea, — e absolvat de la oficiul de director 
girnnasial și dispus de controlor al „Cassei 
centrale archidiecesane*, unde a funcționat chiar 
3 ani deplini.

Dar’ sănătosul vicariu al Făgărașului în 
ultimii ani a perdut mult, foarte mult din 
bărbăția-i de odinioară. Atins în mai multe 
rânduri de aprinderea de plumâni, de tifus, 
boală de pept și inimă, perde tot mai mult 
din vigurositatea de odinioară și de un șir de 
ani petrecea toate verile ia băi.

în sfârșit Vineri, e atacat din nou, și 
boala trecându-i în o puternică aprindere de 
plumâni, îl repune Luni la 3 oare după prând 
în vârsta de 65 ani.

îl deplâng frații săi Simion, protopopul 
Albei-lulie, Dr. Andreiu, advocat în Făgăraș, 
loan, paroch în Șermașel și încă 2 frați și 
număroase rudenii și amici; îl deplânge na- 
națiunea, al cărui fiiu a fost; Blașiul, care a 
perdut în el un cetățean vrednic, și capitlul 
metropolitan, care a avut în el un membru 
harnic,
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al Galiției, lucru firesc, că e privit ca un om 
cu disposițiuni tot atât de conservative și 
catolice, ca și principele Windischgrătz. Nobi
lime). feudală bohemă însă este puțin satis
făcută prin chiămarea unui polon la cărmă, 
și mai bucuros ar fi vedut în presidiul mi
nisterial pe locoțiitoriul Bohemiei, contele 
Ihun, a cărui candidare eră încă în era 
Taaffe ad-'se ventilată.

Stânga germană unită, încredută în pu
terea sa parlamentară, contează la o cores- 
pundetoare considerare a punctelor sale de 
vedere din partea noului cabinet, și nu voiește 
a întră în joc de a oarba, însă teama, de a 
nu face esperințe și mai neplăcute cu o nouă 
coalițiune oare-care, produce în cercuri elec
torale multe demonstrațiuni tot mai esprese 
contra politicei oportunistice de până acuma.

E mai pre sus de ori-ce îndoieală, că 
național-germanii atât la poporațiunea din 
Bohemia cât și la cea din provinciile alpice 
și-au câștigat mult teren, și prietin și dușman 
sunt firm convinși, că la procsimele alegeri 
generale liberalismul oportunistic va suferi 
perderi foarte mari. Tot aceasta are să fie 
soartea și a clubului polon, deoare-ce țerănimea 
alegătoare în multe cercuri nu mai voiește 
să știe de tutela de pănă acum a șleahtei 
polone și își pun candidați fără ca se-și spargă 
capul cu așanumitul comitet central. Foarte 
remarcabilă e procedura comună a țeranimei 
polone și rutene, o dovadă eclatantă a devisei 
„Divide et impera“ aplicată cu atât succes 
de persoanele conducătoare de pănă acuma. 
Acum dacă arta de liberă conducere a ale
gerilor o va înțelege contele Badeni a bună
oară ca și cum o înțeleg comiții supremi din 
Ungaria, atunci acești arbori ai clasei a treia 
și a patra din Galiția nu numai ca de asta- 
dată n’au să-și înalțe coroanele pănă la ceriu, 
dar’ și la alegerile din viitoriu vor ave să fie 
cum se cade cinstiți, mai ales dacă lui Badeni 
de succesor în lOcoțiitura Galiției îi va urmă 
fostul ministru de finanțe, Dunajewski, de și 
sentența, care între anumite împregiurări are 
și valoare practică, că în Austria se poate 
guvernă și fără de germani, nu se poate și 
nici nu se va pute uită.

în Tirolul de sud s’a decretat abstinență 
pe cât timp guvernul nu va luâ disposițiu- 
nile necesare contra nisuințelor autono
mistice.

Cehii tineri aq, de a se luptă cu o reși- 
stență oare-care, ce la poporațiunea țerei mereu 
se pare a crește, pentru aceasta însă sperează 
de a luâ pentru dieta provincială de la cehii 
bătrâni mandatele vacante.

Că o dispută națională poate fi isvorul 
celei mii mari disposițiuni de a sacrifică, 
demustră mișcarea pornită pentru asiiul stu
denților germani din Cilii contra temutei in- 
vasiuni a slovacilor, cari ear’ din a lor parte 
se nisuiesc a întrebuința toate mijloacele și 
condițiunile de a atrage și a etablisă cu toate 
comfoartele pe școlarii de naționalitate slavă. 
Tot astfcliu se ’ înarmează șl germanii din 
Tetschen spre a paralisâ invasiunea polonă, 
căreia i-se dă rost prin deschiderea la toamnă 
a gimnasiului polon privat, — și se folosesc 
cu toate mijloacele în scopul esoperărei unui 
ajutoriu pentru gimnasiul german din capitala 
Sileziei. Aceste lupte culturale nici de cum 
nu se pot considera de afirmarea sau mai 
bine dis apărarea individualității naționale, ci 
mai mult sunt lupte pentru câștigarea unei 
supremații de partid.

într’acestea Viena este cuprinsă de o 
agitațiune febrilă cu privire la apropiatele 
alegeri comunale. Durere, că pe la adunările 
de alegători capacităriie, fie acelea chiar șl 
argumentate, nu au nici un resultat. Contra 
curentului antisemitic din cercurile mai in
ferioare se observă șl o resistență social- 
democrată. Cehii nu mai voiesc să formeze 
suita infatigabilul agitator, a Drului Lueger, 
și mulți dintr’înșii se cugetă la formarea 
unui partid de industriași. Acest partid va fi 
întâmpinat însă atât din partea liberalilor, 
cât șl din partea antisemiților, cu neîncrede
rea cea mai mare. Acești din urmă caută de 
a împrăștia cu forța adunările contrarilor lor, 
că nu cumva aceștia să poată pune mâna 
si să conducă o adunare de alegători. Poliția 
chiămată să țină ordinea cu aceste ocasiuni, 
dacă se iau în considerare deținerile multe ce 
se fac, trebuie se recunoaștem, că are multă 
ocupațiune. Chiar șl conducătorii liberalilor, 
Drii Griibl și Richter, iau o activă parte la 
agitațiunile ’ electorale, cari pe di ce merge 
sunt tot mai animate. Succesul acestor ale
geri în adevăr de o mare însemnătate, pentru 
liberali numai favorabil nu va pute fl.

Austro-O^garia.
Conferența episcopilor catolici, după 

deliberarea tuturor agendelor s’a finit. 
Pastoralele ce vor avă să fie date credin
cioșilor, se tipăresc deja la Strigoniu și la 29 
Septembre vor șl apără. Mai interesant e acel 
pasagiu al epistolei pastorale comune, unde 
se spune, că biserica nu e aplicată se trans
pună nici un proces matrimonial la judecă
toria civilă. Cu aceasta ocasiune primatele 
Vaszary a declarat, de neadevăruri spusele 
foilor maghiare, că adecă el nu ar fi cu trup 
și suflet contra, acelor legi radicale. Primatele 
a declarat, că dînsul cu legile aceste nu va 
fl împăcat nici când, și nisuința lui este, ca 
acelea să se șteargă.

Străinătate.
Coinplicațiunile armene. (C o n s t an- 

t i n o p o 1, 3 Septembre.) Prin sferele diplo
matice de aici se lansează faima, că acțiunea 
de pănă acuma a celor trei mari puteri s’a 
restrîns la aceea, că au declarat ambasadorilor 
Turciei din Londra, Petersburg și Paris, că 
propovițiunile Porței referitoare la comisiunea 
de cont,rolă nu sunt mulțumite ire, și că pre
tind, ca în aceasta comisiune se figureze șl 
delegați europeni. — Apoi se mai svonește, 
că concesiunile pe cari le făcuse sultanul prin 
ministrul de esterne Said paș i, după 24 oare 
s’au retras earăși.

înainte cu câteva dile a sosit aici rapor
tul ambasadorului turcesc din Londra, pașa 
Rustem, despre convorbirea _ sa avută cu mi- 
nistrul-president Salisbury. în firul acesteia 
Salisbury a declarat, că ținuta spectativă de 
pănă acum a Turciei față cu reformele pro
puse în cestiunea armeană face necesară es- 
miterea comisiunei de controlă. Se dice, că 
Rustem pașa a raportat și aceea, că lordul 
Salisbury a continuat convorbirea într’un ton 
foarte necruțători». — Se svonește, că mini
strul de esterne Turkhan pașa se va retrage, 
având a fi înlocuit prin antecesorul seu 
Said pașa.

Evenimentele (lin Macedonia. (Sofia, 
3 Septembre.) Din Stambul se raportează din 
isvoare autentice, că exarchul bulgar a venit 
în serios conflict cu Poarta, careu în loc se 
fi denumit noi episcopi în Macedonia, a or
dinat chiar și delăturarea, episcopilor bulgari 
din Uesclib și Veles. Exarchul, la cas că 
Poarta va persista pre lângă aceasta decisiune, 
va convocă sinodul, căruia ’i va anunță diini- 
siunea sa. Faima aceasta a proius în Sofia 
mare agitațiune, fiind-că procedura aceasti a 
Porței se consideră drept represalii pentru 
mișcările revoluționare din Macedonia, și se 
tem, că în contul bulgarilor vor ajunge earăși 
sârbii la preponderență.

(Petersburg, 3 Septembre.) Presa 
de aici aproape fără escepțiune cualifică drept 
o ideiă inoportună esmiterea unei mari depu- 
tațiuni pa la curțile europene în scopul eso
perărei reformelor. Europa știe, că puciul ma
cedonean e opera bulgarilor, ear’ pentru în
curcatele afaceri interne și pentru masacrările 
din Janicli Bulgaria și-a perdut pe lungă du
rată simpatia Europei. S’ar și pută pune cu 
drept cuvânt întrebarea, că la adecă din a 
cui concredere și pretind ei reforme.

C © s’ e s» gs o n si e n‘1 ă.

Caransebeșiu, 3 Septembre n. 
Profesorul Weigand — șpionat !

S’a luat notiță în coloanele acestei foi 
și s’a adus la cunoștința cetitorilor ei, că 
ilustrul profesor de la universitatea din Lipsea, 
filo-românul Dr. Gustav Weigand se află de 
presinte în Caransebeșiu, capitala fostului con- 
finiu militar românesc și a fostului comitat 
și mai românesc al Severinului. Vin acuma 
a vesti publicului cetitoriu, că ilustrul bărbat 
al științei își petrece timpul făcând escur- 
siuni în toate dilele prin satele din apropiere, 
unde stă de vorbă cu țerani și țerance, mai 
ales înse cu copii mai înaintați în etate; ur
mărește cu o deosebită atențiune modul es- 
primării diferitelor cuvinte, adună toate cu
vintele necunoscute încă, în deosebi pe acelea 
de origine slavică, — culege doine și povești 
poporale, — cu un cuvânt, face studii curat 
limbistice, filologice-române; face adecă — 
știință.

Nu-i vorbă, profesorul Weigand e bine 
primit pretutindenea. Lumea românească, 
chiar și țerănimea îl cunoaște foarte bine 
din renumele cel bun pe care ’1 are. 0 fru
moasă primire i-s’a făcut Dumineca trecută 
în comuna Borlova, unde își făcuse e3cur- 
siunea însoțit de mai mulți membri de ambele 
secse ai inteliginței din Caransebeșiu, și unde 



a fost diua întreagă oaspele ospitalului preot 
din Borlova. a părintelui Mihail Drăgălina. 
Mica societate românească, care a petrecut 
niște momente foarte fericite în acest cuib 
de raiu, eră compusă din următoarele per
soane : domnul și doamna Weigand, dl și 
doamna Patriciu Dragolina, dl și doamna 
Enea Hodoș, apoi domnii Andreiu Ghidiu, 
protopop, loan lonașiu, ases. consist., Iosif 
Bălan, profesor, Băcila, căpitan ces. reg., Efta 
Bîju, proprietariu, și alții.

Cu toate că savantul învățat al apusului 
nu face alta de cât numai știință, slujbașii 
înaltei stăpâniri ungurești au aflat cu cale 
a pune și pe acest pionir al culturei, sub 
patronagiul și sub scutul lor, și a’l recomandă 
atențiunei — gendarmeriei.

Am adecă date positive la mână, că 
protopretorul cercului Caransebeș, George 
Rudeu, (o uscătură din pădurea românească) 
omul cel vestit șî pănă acuma din isprăvile 
ce le pusese la cale cu câțiva ani mai în 
urmă (cu norocul, fără nici un succes) în 
contra comunității de avere din Caransebeș, 
pre cum și din alte năsdvăvenîi, parte de 
dragoste, manifestate cu un foc prea din cale 
afară, față de jumătățile cele mai frumoase 
ale unor pretinși amici ai săi, și parte de 
corteșire, încoronate de bun succes — spate
rial, cu ocasiunea ultimei alegeri de deputat 
dietal în Caransebeș, când acest mare stâlp 
al tuturor guvernelor, o lună de dile nu a 
fost de vorbit în oficiu, fiind-că umblă în 
continuu prin comune, ca se împartă printre 
alegători banii lui luda, ear’ în diua de ale
gere erâ atât de răgușit, în cât nici cu cele 
mai teribile opintiri nu erâ în stare să scoată 
din gură acel obligat ffljeeR, în care i-a cul
minat totdeauna patriotismul, că acest om 
dară, mic la corp și la suflet, a aflat cu cale 
a se face ridicul pănă la nemurire cu urmă
toarea ordonanță, trimisă inmediat după so
sirea profesorului TPefgand la Caransebeș, tu
turor notarilor cercuali din al seu pașalic, — 
o ordonanță, în care se află reoglindată în
treaga cumințeniă a acestui trunchiu de om

Eată ordonanța, în traducere românească: 
„Ani primit știre despre aceea, că un 

anumit Weigand, profesor din Germania, 
are intențiunea se visiteze regiunile terii, 
locuite de româui, pentru a studia relațiunile 
române, și pentru a întră în legătură cu 
agitatorii estremi. Te provoc dară, că dacă 
numitul profesor s’ar ivi pe teritoriul cer
cului Dtale, se-mi trimiți inmediat și prin 
călăreț raport despre aceasta, ear’ când se 
va ivi acolo, se-i urmăriți cu atențiune în
cordată activitatea."

(Orginalul maghiar sună astfel:
» Arrol ertesiiltem, hogy bizonyos Wei

gand nevu, Nemetorszăgi tânăr, a român 
viszonyok tanulmânyozăsa vegett, az orszâg 
romănok ăltal lakott videkeit beutazni szăn- 
dekozik, hogy a tulzo agitâtorokkal erint- 
kezesbe lepjen. Felhivom ennelfogva, hogy 
ha nevezett tânăr korlete teriileten meg- 
jelenik, hozzăm rdgton kiildonczczel jelentest 
tegyen, es midon ott megjelenik, muko- 
deset eber fîgyelemmel kisertesse.“)

Am căutat a me informă în mod auten
tic, nu cumva a. dat ocârrnuirea comitatului 
îndrumare pretorilor, ca se pună sub pază 
polițială pe ilustrul nostru oaspe. și sunt în 
posițiunea de a declară în chipul cel mai 
hotărît, că din partea, comitatului nu numai 
că nu s’a dat nici o îndrumare de asemenea 
natură, ci din contră, li-s’a trimis vorbă 
tuturor acelora, pe cari îi privește, că șe nu 
molesteze cu nimica pe savantul profesor, 
fiind-că nu e om de politică, ci de știință.

Ei bine, atunci de ce acest hiperzel 
patriotic din partea protopretorului Rudeu ? 
Voiește d-sa. doară cu ori-ce preț se ne dove- 
diască, că nu e pentru postul pe care din 
grația românilor îl ocupă ? Păcat de ori-ce 
trudă; pentru-eă aceasta convingere noi toți 
de mult o avem deja, — și nu mai avem lipsă 
de noue dovedi.

Caransebeșenii însă să-și noteze bine 
aceasta mai proaspătă nesdrăveniă a proto
pretorului Rudeu, care, cum se vorbește, ar 
aspiră la postul de primăria al orașului 
Caransebeș.

Halal de o așa acuisițiă 1
Eu.

(Res instituta porro tractatur)
Onorații cetitori ai prețuitului diariu 

„Dreptatea11 își vor fi aducând a minte de 
prigonirile puse la cale din partea sbirilor 
guvernului contra dlui T. Stoicănescu și con- 
soții pentru telegrama de aderință trimisă co

mitetului național la Clușiu, cu ocasiunea 
pertractărei Memorandului.

Telegrama — carea s’a publicat la timpul 
seu șf în coloanele „Dreptății11 Nr. 95 din 
anul trecut, — a fost confiscată din partea 
poliției, nainte de a ajunge la locul destina- 
țiunei sale; autorii ei trași în judecată și 
condamnați de oficiul protopretorial din loc 
la câte 50 fl. amendă, eventual 10 dile închisoare, 
— ear’ din partea vicecomitelui pentru „vătă
marea ordinei de stat11 la 8 dile închisoare ne- 
rlscumpâraveră în bani.

Ministriul de interne însă din causa ne- 
competenței forurilor administrative a cassat 
ambele sentințe și a ordinat transpunerea 
actelor la forul competent pe basa §-ului 174 
din codul penal.

Astfeliu a ajuns causa aderenței la tri
bunalul din Chichinda-mare.

Șicanați aproape un an de forurile admi
nistrative. credeam cu siguritate, că tribunalul 
reg. luând în considerare netemeinicia acusei 
ridicată contra noastră, va pune causa sim- 
plaminte ad acta.

Ei, dar’ ce să vedi! Procurorul reg. din 
Chihinda-mare nu vrea să se lase în patrio
tismul său mai pe jos de cât ceilalți colegi ai 
săi, și-a dat opiniunea juridică! și — causa 
a trecut în mâna judelui de instrucție, dar’ 
nu pentru delictul circumscris în § ul 174 al 
codului penal (preamărirea faptelor dechiarate 
prin lege de fapte punibile), fiind că cu privire 
la aceasta tot în sensul aceluiași § intrând 
deja ingrata de prescripțiune —- investigațiune 
nu se mai poate face — ci pentru delictul 
agitărei contra con stituți  unei.

Ce și faci . . . ? Ar dice la asta biho
reanul.

Noi așteptam di de di să ne vină avi- 
sare de la tribunal, că procedura în contra 
noastră s’a sistat și de-o-dată ne trezim ca 
din senin cu o citațiune, prin care suntem in
vitați — la judele de instrucție Hoffmann, pe 
16 Septembre n. în Chichinda-mare.

Notez acf, că de-ocamdată numai 9 inși, 
cari au fost deja trași în judecată de forurile 
administrative — suntem citați; dar’ dacă 
investigațiunea se va estinde asupra tuturor 
cari figurează ca subscribenți pe partea 
telegramei confiscate, — ceea-ce trebue să 
se facă — atunci nu mai puțini de cât 150 
de români din Sân-Nicolaul-mare vor ave 
onoarea de a face cunoștință cu patriotismul 
domnilor din Chichinda-mare.

Promite deci a fi interesantă producțiunea 
acestor patrioți, pentru-că Torontalul nu a vidat 
încă o astfel de representațiune.

Sân-Nicolaul-mare, 1 Septembre 1895. 
Tibiscianus.

Cronică.
Timișoara, 4 Septembre n.

Dr. Weigand prin Banat. Ni se scrie din 
Caransebeșiu cu datul 2 Septembre: Profe
sorul din Lipsea, Dr. Gustav Weigand petrece 
de mult timp la noi, de unde face dese es- 
cursiuni în giur în scopul ștudiilor sale. Ast
feliu la 29 August a mers însoțit de profe
sorul Dr. Petru Barbu la Glîmboaca, unde a 
petrecut o di ; la 30 August a mers pe jos, 
însoțit de domnii Bîju și Bălan la Ruji, de 
unde a trecut la Poiana, unde asemenea a 
făcut și a fost surprins de^ dialectul local, 
aflându-1 foarte interesant. în 31 August a 
călătorit tot pe jos la Zăgoieni, însoțit earăși 
de Dr. Barbu. De acolo s’a dus cu trenul la 
Sacul. în prima Septembre a mers însoțit de 
o mare societate (în 4 trăsuri) la Bîrlova, unde 
s’a ocupat cu oameni din loc și cu de cei 
din Bolvașnița, făcând ștudii. în diua aceea 
s’a făcut o petrecere formală, cu jocuri și 
cântări, de la care profesorul Weigand s’a 
reîntors foarte îndestulii a casă, la Caran
sebeșiu. Această escursiune a fost arangiată 
de dl Patriciu Drăgălina, care are în Bîrlova 
un frate, preot, care a primit cu ospitalitate 
românească pe profesorul german.

Alegere de vicenotariu. Ni-se scrie: în 
31 August n. erâ să se țină alegerea de vice
notariu în comuna noastră Secusigiu, care 
să fie totodată șî conducătoriu de matricule. 
Recurenți au fost 5 inși, dintră cari s’au can
didat patru, —- unul n’a avut cualificațiunea 
recerută — toți străini de neamul nostru. 
Representanții comunali — spre onoarea lor 
fie dis — de asta-dată s’au purtat de tot brav 
ca nici odată. Lucru șod și rar în comuna 
noastră, unde atâta neînțelegere a fost în 
totdeauna la alegeri. Toată lauda li-se cuvine. 
Vădând dînșii, că întră recurenți nu este nici 
un român, sau cel puțin unul care să priceapă 
bine limba poporului, au abstat de la alegere, 
rugând pre președintele colegiului electoral 
să escrie din nou concurs cu condițiunea, că 
cunoașterea limbei române se recere necon
diționat de la recurent. Aceasta dorință justă 

și legală a representanților nu a plăcut de 
feliu președintelui și a stăruit din toate 
puterile să câștige cel puțin un vot dar’ n’a 
putut, de și avem și vr’o doi străini întră 
representanți, dar’ și dînșii de asta-dată au 
fost una cu românii. După ce pretorul a 
vădut atâta solidaritate la representanți, 
vrend-nevrend a trebuit să cedeze și să îm- 
pliniască dorința alegătorilor. Acum se escrie 
din nou concurs, de aceea avisăm pre tinerii 
români să recurgă, căci noi din partea noastră 
ne vom face datorința, îl vom alege. Suntem 
deciși să fim una, ca și la alegerea primă. 
Eată, die redactor, ce poate face înțelegerea 
și solidaritatea! Câte lucruri bune și folosi
toare am pute face dacă am lucră toți într’o 
direcțiune. Frați români! Fiți una în toate 
acțiunile voastre și fiți siguri, că resultate 
frumoase vor urmă pentru noi, căci străinul 
va respectă șî drepturile noastre și va lucră 
conform legei. Dee Dumnedeu, ca așa să fie!

Moștenirea condamnatului. Nu e de mult 
de cânu murise la Berlin un om avut, după 
care rămase o moștenire de 120.000 mii de 
maree. Neaflându-se nici un testament, dreptul 
de moștenire îi compete unui nepot al repo- 
satului. Nepotul însă de present „petrece" 
în închisorile din Miinchen, de unde după o 
robie de șease ani, peste câteva luni are să 
scape. Dar’ cu greu va întră în deplina pose
siune a averei, fiind-că de la locurile compe
tente s’au făcut pașii necesari de a pune pe 
domnul nepot sub tutelă.

Literatură, artă și știință.
Familia, foaiă beletristică-socială-literară. Apare 

sub direcțiunea lui Iosif Vulcan în fie-care Duminecă 
la Oradea-mare. Numărul 34 al anului XXXI are 
următoriul sutnariu: Baronul Alesandru Valisco- 
Sireteanul, de Dr. I. G. Sbiera. — pi de Iuliu (poesie), 
de Artur Stavri. — Schițe din Italia (Firenze), de 
T. Bule. — Am scris un vers (poesie), de Petru 
Conda. Bunicul Fost-a-fost, comedie Intr’un act de 
H. Murger (fine), loc. de N. A. Bogdan. — Cugetări.
— Inima ruptă (schiță de Irving), de T. — Poesîi 
poporale, culese de Vasiliu Micușan. — Salon: 
Bradii de la Tușnad, de Iosif Vulcan. — Literatură 
șî artă. — Teatru și musică. — Biserică și școală.
— Ce e nou ? — Călindariul sSptămânei. — Ilustra- 
țiuni: Baronul Alesandru Vasilco-Sireteanul. — Dra
goste de turist.

Concurse*).
1. Un stipendiu de 25 fl. pentru un în

vățăcel de curelar;
2. Un stipendiu de 25 fl. pentru un în

vățăcel de covrigar ; și
3. Un stipendiu de 25 fl. pentru un în

vățăcel de faur sau rotar, cari să fie deja 
aplicați la meserii.

Recerințele de cualificare se statoresc în 
următoarele : român de naștere de pe torito- 
riul despărțământului, etate sub 14 ani, ab- 
solvarea școalei poporale cu succes bun, pur
tare morală bună, atestat de paupertate, 
starea familiară — și petiția să fie scrisă cu 
mâna proprie.

Se staveresc mai departe 4 premii ă 10 fl. 
pentru colecțiune de poesîi poporale locale 
din comuna Beriiu, Vinerea, Jibot și Romos.

Terminul așternerei suplicelor la cele 
3 stipendii pre cum și a colecțiunilor de 
poesîi se defige pănă la 25 Septembre n.

Onorată inteligență! scump popor! stimiți 
amici ai culturei române ! faceți, conlucrați din 
răsputeri, osteniți și jertfiți cu noi împreună, c i 
cu toții — umăr la umăr — se ne nisuim a 
împlini cu scumpătate încrederea pusă în 
noi, căci astfel procedând vom satisface mi
siunii și chemării noastre, care are în vedere 
numai și numai înaintarea binelui de obște a 
poporului român atât de însetat după’ cul
tură. — Ajutați-ne ca să putem fi în stare a 
susține stipendiarea învățăceilor în perma
nență și ici-colo încercările literare asemenea 
să le putem subvenționa și răspândi din îm- 
belșugare pe teritorul despărțământului nostru.

0 r ă ș t i e, în 20 August 1895. 
Comitetul despărțământului IX.

al „Associațiunii Transilvane pentru literatura 
și cultura poporului român" din Orăștie.

*) Sunt rugate șî celelalte foi a reproduce 
aceste concurse.

Mai nou.
Cântec vechiu.

Curia a respins recursul advocaților Aurel 
Suciu și Mihaiu Veliciu, înaintat contra pune- 
rei lor sub acusă de camera advocațială din 
Arad, pentru participarea lor activă în procesul 
memorandului. La pertractarea ce va avă loc 
la finea lunei lui Octombre în Arad, acusații 
vor avă să se presinte în persoană.

Același cântec vechiu — și sarbed.



Invitare la abonament.
începend cu 1 Iuliu st. v. prețul de abo

nament al diariului „Dreptatea* s’a redus de 
la 12 fl. la 10 fi. pe an.

Astfeliu manținend ținuta noastră cea 
vechiă, calmă, solidă și objectivă întru 
toate, susținend toate legăturile noastre 
cari pănă acum ni-au tăcut posibil de a 
dă în mâna cetitorilor diariul celor mai 
proaspete informațiuni, vom face acum, 
ca diariul nostru să fie și cel mai eftin 
cel mai ușor de abonat.

Cât despre timpul apariției, »Drep
tatea« va apăre și mai departe în fie-care 
di de lucru la amiadi.

După acestea invităm la abonament 
cu următoarele prețuri:

Pentru monarchiă :

Scrisuri fonciare.
.Albina”, inst. de econ 5%.................................
Banca civ. de credit Arad 5% 40 ani .

» n n n n ^°/o • • • . • •
» » n r> -n • • •
n de credit ardeleană 5% . . . . • •
n » » , 41/a°/o 40 ani • •
n „ „ „ 4‘/27o 50 ani
n credit fonc. din Sibiiu 5% . . .
n n » » » S’/j’/o • •
n » » » » ®°/o • • •
yj „ n r, 47^/0 em. VI.
■ gen. din Sibiiu 110 5°/, 31.3 ani
n „ „ „ 106 5°/0 40 ani .
n „ „ „ III emis 5% . .
jt „ „ „ IV emis. 4>/,% . •
n I. de credit din Timișoara 5% .

1’ ” î_ ” I-* ”împrumut, băncii ung. hipotec. 4% . .
•

Șorțuri private.

Abonamentul anual costă . . . . fl. 10' —
„ semestral................... „ 5'—
„ treilunar....................... „ 2’50
„ lunar........................... „ 0’85

Pentru România și străinătate :

Abonamentul anual costă . . . Frci 37’— 
„ semestral .... „ 18'50

Abonații vechi sunt rugați a se provocă 
la numărul sub care au primit pănă acum 
foaia, ori să lipească adresa pe cuponul man
datului.

Abonenții noi sunt rugați a scrie adresa 
corect și legibil.

Abonamentele se fac mai cu înlesnire 
prin mandate poștale. Domnii abo
nați sunt rugați a însemna pe cuponul man
datului timpul pentru care trimit abona
mentul.

Amintim și la acest loc, că diariul nostru 
se va trimite numai acelor abonați, cari au 
solvit înainte abonamentul și numai 
pre acel timp pre care au solvit.

Abonamentele se trimit la adresa ad- 
ministrațiunei diariului „Dreptatea11 în Timi
șoara, (Temesvâr, Zâpolyagasse,) Nr. 41.

Redacțiunea și Administrațiunea diariului 
„Dreptatea**.

Renta de aur ung. 100, 500,1000 (sc. de d.) 5°/o 
„ „ „ „ 10.000 .....1 n V r)
„ „ coroane ung.....................

Obl. căilor fer. orient. 1876 . . .
„ „ „de stat, 1889, aur.

ar*^
Obl. cu” premii ung., din 1870, 100 fl. buc.

» » ” ” . ” ” 50 n 5. • ’ , •
Obl. de desdaun. regal., am., ung. (sc.de d.) 4*/2»/0 

„ „ „ » croate. .
Bonuri rur. ung..............................

„ „ croate .....................
Obl. regul. Tisei (Seghedin) . . .

„ hipot. croate, 100 ....
Asemnatele cas. de stat. 6 luni 100 . .
Datoria de stat, corn., hărtiă, Mai-Oct. .

»
n n
n »n

» n n » n xx^x
Benta de aur austr. (sc. de d)

în coroane .....................
de
»

n
n

Datoria
n
n
n

Obl.” oraș.’
Obl. c. fr. bulg.

n
n
»

n
n
n

n 
n 
r> 
n

4°/o
4%
5%
4*/s
4’/,

4*/2°/0
4°/o
4°/. 

.4% 
• 5»/o

42/t0
„ Febr.-Aug.42/10<>/0

arg. Jan.-Jul. . . 42/,o°/o
_ Apr.-Nov. , . 42/10°/o

').......................47o

austr. 1854. 250
rt
n
»

Budapesta 1890

stat
r>
n

I860. 500
1860. 100
1864. 100
1864. 50

fl. .
n • 
n • 
n • 
n •

4%
• 57a
• 5%

4Va7o
• ?’» 

cu prem. sSrb. 100 fr................................. 3%
„ „ „ „ „ (stamp, austr.) 3%

soc. p. reg. Temeș-Bega...........................50/0

Monede.

123.50

99.50
126.75
129.—
101.75
140.50
140 —
100.75
102.50
96.25
97.—

143.75

Galbenul ces. și reg. tesc....................................... 5.95
„ , „ _ verig..................................... 5.92
„ austr.-ung. de 8 fl. ............................. 9.93
„ de 20 franci............................  9.93

20 maree.................................................  12.25
Lira de aur turcească..................... .... —.—
Argintul austr. și ung............................................. — —
100 maree germ. în papir ......... 61.25

de bancă pr. 31 Iunin

100.76
101.—
101.-
100.50
101 —
99.—
98.50

102.25

100.50

102.25
100.50
102.—
99.50

128.50

împrumutul oraș. Viena din 1874, 100 . . . 174.50
Șorțuri din Buda 40 ............................. .... 60.—

„ „ „ (st. austr.) 40.......................... 61.—
Sorturi reun. „J<5-sziv“ 2..................................... 3.30

„ „ „ (st. austr.) 5 .... 3.50
„ crucea roșie 5 .... ......................... 12.—
„ „ „ (st. austr.)......................... 12.50

Obligațiunile basilicei 5......................................... 9.75
„ „ (st. austr.)..................... 10.25
„ crucea roșie italian. 25 lire . . 12.75
„ „ „ „ (st. austr.). 13.—

Instit. de cred, austr. 100 ................................. 198.—
Crucea roșie austr. 10.......................................... 19.—
Sorți Pâlffy 40 .......................................................... 59.20

Bance.
Banca anglo-austriacă 120

» pe

-Hermes*
Banca

»

n

n
n
»

»
»
n
n

n

n
1

acții Budapestană 100 . . .
„ a capitalei I emis. 100 

întreprind, de bani 200 . . 
credit flumană 80.................

n
»
n 
n 

„ n
industrială I ung. 150.........................

„ și comerc. ung. 100 ....
„ „ „ „ din 15 Iuliu

croat-slavon. 100.....................................
de credit ung. 200 .................................
„ „ „ vechiă 100.....................
„ „ „ II emis. 15 Iuliu . .
comercială ung. pestană 500 .... 
corn, și industr. bpestană 100 . . . 
de credit fonciar centrală 500 . . . 
croată de escompt 200 ....................  .
de escompt și zarafiă ung. 400 K. , 
„ „ „ „ 15 Iuliu . .
austro-ungară 600 ......... 
„Unio“ 200 ..................... ....

de
n
rt

n 
n

gen. ung. 200 .................
„ „ din 15 Iuliu

pe acții Budast. 50 . . . 
austriacă 160.....................

„ din 4 Iuliu | . .

. 170 —
129.50
98.—

126.50

435.75
55.—

351.50
197 —

112.'50

11&—

241.25 
1132.—

590.—

259.—
1000.—

Prețurile bucatelor din piața Timișoarei.
De la 31 August 1895.

După notările societății „Lloyd“ din Timișoara.

Brâu, greutatea cualit. 78 chil, per 100 chil. 5.85—5.90
Grâu, greutatea cualit. 79 chil, per 100 chil. 5.90—5.95 
Secară, greutatea cualit. per 100 chil. 4.60—4.70
Orz, greutatea cualit. per 100 chil. 6.00—6.10
Ovăs, vunturat per 100 chil................................6.40—6.50
Cucuruz, nou per 100 chil................................5.70—5.75

Tergul de producte pe termin.
Grâu Sept.-Oct. . . în bani per 100 kgr. 6.69 și 6.71
Grâu la Mart.-Apr. n » „ 7.05 și 7.06
Grâu Maiu-Iuniu . n » n » —Și-—.—
Săcară la Sept.-Oct. n n n „ 5.06 și 5.07
Porumb Maiu-Iuniu r> n n „ 6.13 și 5.15
Porumb Iul.-Aug. . n n » „ o.07 și 5.09
Porumb Aug.-Sept. n n n n „ 5.C8 și 5.10
Ovăs la Sept.-Oct. » n r> T3 „ 5.87 și 5.89
Oves la Mart.-April n r> n » —Și —.—
Rapiță Aug.-Sept. . n rt „ 9.45 și 9.50

Tergul de producte diverse.
((Prețul per 100 kilograme.) 

Specia

Semeață de trifoiu luțernă ung. nouă .
Semeață de trifoiu roșiă nouă.................
Oleiu de moroovi duplu rafinat ....
Turte de oleiu Rapiță..................................
Unsoare de porc, pestană..........................
Unsoare de porc din provinciă ....
Clisă nouă, uscată la aer, l-a................. —.— —

Cur -ni
Bani Marfa

52.- 56.—
62.— 67.-
28.— 29.—

5.— 5.25
48.— 48.50

Clisă de masă, 4 rude.............................. 43.50 44.—
Clisă de masă, 3 rude.............................. 46.50 47.—
Clisă afumată............................................... 48.50 49.—
Său semburos............................................... —.— —.—
Prune per 500 kgr. în saci, cual. uscit. —.— —.—
Prune per 500 kgr. în saci, 100 drb . . —.— —.—
Prune per 500 kgr. în saci, 85 drb . . —.— —.—
Prune per 500 kgr. în saci, drb . . —.— —.—
cu termin per 50 Okgr. în saci, 100 drb 10.75 11.25
cu termin per 500 kgr. în saci. 12.— 12.50
cu termin per 500 kgr. în saci, 85 drb 16.25 16.70
cu termin per 500 kgr. în saci, 9.75 10.—

cu termin per 500 kgr. în saci, 1(X) drb 12.— 12.50 
I cu termin per 500 kgr. în saci, 85 drb 16.25 16.50

Lecuar de prune slavon..............................11.50 12.50
Lecuar de prune serbesc.......................... 10.50 11.—

cu termin slavon..............................13.75 14.__
cu termin sgrbesc......................... 12.75 13.—

Miere brută....................................................—.—
Miere galbină, destilată ........ 32.— 33.— 
Ceară din Rosenau...................................... 152.— 155.—
Ceară slavonă ..............................................

Tergul de producte din Budapesta.
(Prețurile de la 31 August 1895.)

Prețui | Prețul

Specia
per 100 kgr..' ce per 100 kgr.

0 5 de la | pănă ! O “ de la | pănă

Grâu Bănațan vechiu . . 7<( —.— _ t__ 75 — —
Grâu Bănațan „ . . 76 —.— 77 6.50 6.55
Grâu Bănațan „ • • 78 6.60 6.65 79 6.70 6.75
Grâu Bănațan „ . .80 6.75 6.80 81 — —- _  _
Grâu de la Tisa » • .74 —.— — t__ 75 _ .__ _  __
Grâu de la Tisa „ . . 76 —.— —.— 77 6.55 6.60
Grâu de la Tisa » . . 78 6.75 6.70 79 6.75 6.80
Grâu de la Tisa , . .80 6.80 6.85 81 — _ _  _
Grâu Bpestan reserv 74 —.— _ t__ 75 _ ,_ _  __
Grâu Bpestan » n —.— — t— 77 C.50 6.55
Grâu Bpestan » » 6.65 6.70 79 6.75 6.80
Grâu Bpestan » „ 80 6.80 6.85 81 ____ _ _ _
Grân de la Alba M * 4 —.— _ e__ 75 _  __ — —
Grâu de la Alba „ . .76 —.— —.— 77 6.50 6.55
Grân de la Alba » • .78 6.65 6.70 79 6.75 6.80
Grâu de la Alba „ . .80 6.80 6.85 81 —.— —,_
Grâu de Bacica n . . 74 —.— —.— 75 —t__ __t__
Grâu de Bacica n • -76 —t— — 77 6.60 6.65
Grâu de Bacica , • .78 6.70 6.75 79 6.80 6.8
Grâu de Bacica „ . .80 6.85 6.90 81 — t— —.—
Secară nouă, pr. . 70-72 5.05 5.10 — — —
Orz nou . . . . 60—62 —.— de nutrețiu
Orz nou . . . . 62 64 —.— de vinars
Orz nou . . . . 64—66 —.— — t— de bere
Ovăs vechiu . . . 39-41 6.85 7.20 — — —
Ovăs nou . . . 39—41 —#— —e— — — __
Porumb vechiu ... 75 5.05 5.10 străin
Porumb nou ... 73 4.75 4.80 — — —
Porumb vechiu . , , — —.— Bănățan
Porumb nou
Răpită nouă . . . . . — Bănățan
girișcă vechiă . . . . — — — —

Bursa din București 17 (29) August 1895.
Efecte

Rentă

împrumnturi de stat
Române

perpetuă ...... 
amortisabilă ....

din 1892 
„ 1893 

32'/3 mii.
50 mii. .
274 mii.
45 mii. 

rom. (conv.

»

n

v>

Obl” căilor
Schuldverschreibung . . . 
Obl. de Stat (conv. rur.) . .

„ casei pens, a 300 lei .
împrumuturi de orașe

Obl. ale com. Bucureșci 1893

n
n

fer.

S’a tipărit în tipografia Heinrich Uhrmann în Timișoara.
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|

5% Apr.—Oct. 101*/,F»O / ° /O Apr.—Oct. 98
5°/o Ian. Iuliu 97*/4
5°/o Ian. Iuliu 97
4B/„ Ian. Iuliu 83*/,
4°/o Ian. Iuliu 84’/.
4°/o Ian. Iuliu 85
4°/o Ian. Iuliu 85

5% Ian. Iuliu __
6°/„ Maiu Noemb. 101
10 Maiu Noemb. 278

5’/o Ian. Iuliu 90
5% Maiu Noemb. —
B’/o Iun.—Dec. —
5°/o Maiu Noemb. 88

5% Ian. Iuliu 90’/
7% Ian. Iuliu —
6f7o Ian. Iuliu 101
5°/o Ian. Iuliu 85*/.
5“/o Ian. Iuliu 77%
6°/o Ian. Iuliu

1884
1888
1890

n 
n

împrumuturi de societăți
Scris, func. rur. L .

n J
n
n

Obl. soci

»

V)

de

urb. Bucureșci 
r> r> *

„ Iași . . .
ț basalt . . .

Un afljnncî fln notar
află imediat ocupațiune în o cancelarie 
notarială din Bănat, pe lângă următoarele 

condițiuni:
1. Se fie pe deplin versat în afacerile 

notariale.
2. Se posadă perfect limba maghiară 

și română.
3. Salariul este: 15 fl. lunar și întreagă 

provisiunea (cuartir și cost) afară de spelat 
și apoi eventualele axidențe.

Doritorii se se adreseze la adminis
trațiunea acestui diar. 95 (i—1)

sc.de

